

SLAVKOVSKÉ NOVINY

2. května 1945.

1:50 Kč

Číslo 5.

Oslava 1. svátku svobody historického města Slavkova.

Včera, 1. května, sešel se Národní výbor ve Slavkově, aby oslavil národní svátek a zároveň svátek osvobození našeho města. Spolu s vojenským velitelem odebral se Národní výbor na ozdobenou tribunu na náměstí, kolem níž se tísnily řady slavkovských občanů. Místní kapela koncertovala před tribunou.

Ujal se slova předseda Národního výboru Fr. Kostík a pravil:

Bratři, sestry!

Očekávaný den, jímž vcházíme do svobody, která nám má být rovným a lepším žitím pro všechny příslušníky našeho národa nám nadešel.

Já v této chvíli s vděkem vzpomínám všech těch, kteří pro svoji příslušnost k našemu národu byli žalářováni, trpěli nevýslovná muka duševní i tělesná a zejména našich občanů, kteří položili životy pro svobodu národa a lepší jeho život. Dovolím si oznámit jejich jména:

**Robert Ondráček,
Ing. Procházka,
Antonín Zuka,
Josef Ryšánek,
Karel Čech,
Václav Pavézka,
Jakub Jureček,
Ladislav Mareček.**

Budiž jim věčná památka zachována. Jakož i těm příslušníkům rudé armády, kteří obětovali svůj život za naši svobodu! Musím zde i vzpomenouti těch desítek životů občanů našeho města židovského vyznání. I ti si přáli svobody a kdyby jim

to bylo umožněno, byli by ji opravdově s námi hájili, a proto ani jich nemůžeme zapomínati.

Tento den je pro nás však zvláštním, poněvadž zde mezi námi a s námi oslavuje tento den i rudá armáda, zastoupená svými důstojníky a vojáky. Slavnostní projev v ruské řeči prosloví odborný učitel Josef Hanák, v řeči české ředitel Josef Brauner. Prosím, aby se ujalí slova.

Předstoupil ředitel měšťanské školy chlap. Josef Hanák, vyzval přítomné k uctění památky zemřelých za svobodu a pokračoval:

„I na ulicích našeho města je dnes svátek“, můžeme říci slovy vrchního velitele rudé armády, maršála Stalina. Rudá armáda na své vítězné cestě od stěn Stalingradu osvobodila již perlu Sov. svazu Ukrajinu, Moldavskou SSR, Rumunsko, Maďarsko a osvobozuje nyní společně s naší českosl. armádou naši vlast. Slavné kvardějské pluky spolu s armádami našich spojenců Anglie a Ameriky, dobíjejí fašistickou bestii v jejím brlohu a není daleka doba, kdy nad Berlínem bude vztyčena rudá vlajka vítězství.

Letošní 1. máj je pro nás významný také proto, že jsou zde s námi přítomni i zástupci slavné rudé armády, která náš kraj osvobodila. My jsme nikdy neztratili víry v Rusko.

Viděli jsme zpustošenou Ukrajinu, slyšeli pláč matek, viděli jsme zařaté pěstičky dětí, volajících o pomstu. Stařenky psaly svým synům na vojnu: Synku můj, zabij Němce dřív, než zabije on tebe!

Viděli jsme, že Rusko nezahyne. Udeří hodina odplaty a vstane celá Rus, celá slavná ruská historie. Bude vyhlazen fašismus. Tak se také stalo.

Stojíme na prahu nové éry a všechno je za námi: Koncetrační tábory, šibenice, ponižování všeho českého. Před námi září daleká cesta svobody.

Přivedme naše děti a řekněme, že dokud budou svorně vedle sebe vláti vlajka rudá a naše československá, je svoboda naše zajištěna.

Na to pronesl český proslov k 1. květnu ředitel školy - Josef Brauner.

Poukázal na bezcharakternost III. říše v čele s jejím bezohledným — dnes díky Bohu — neškodným kancléřem Hitlerem,

jejímž cílem bylo zničit evropské národy a na jejich troskách vybudovat německou nadvládu nad světem.

Zásahem slavné rudé armády se tyto plány shroutily, a osvobozené národy — mezi nimi i náš očistěný národ československý — spějí vstříc lepší a šťastnější budoucnosti. (Celá jeho řeč bude uveřejněna v příštím čísle.)

Po proslovu vztyčena státní vlajka — vedle vlající rudé vlajky bratrského SSSR — zazněly zvuky nám všem tak drahé hymny „Kde domov můj“ a „Nad Tatrú sa blýská“ — a občané se rozešli každý ke své práci.

Místní zprávy.

Zahájení činnosti S. K. Slavkov. Doprve v historii slavkovské kopané utkala se místní jedenáctka s bratrskou jedenáctkou rudé armády. Po slavnostním zahájení a předání kytice vojenskému veliteli města a kapitánu hostujícího mužstva započala rušná hra, sledována se zájmem četným obecnstvem. Zvítězili domácí 3:6. Branky domácích dali: Pavézka B. 2, Andrla, Jandl, Vrána a Fložek po jedné.

S radostí vítáme zahájení sportovního života v novém státě, zvláště za takových podmínek. První máj, slavnost osvobození Slavkova a vzácný soupeř. Nechceme ani vzpomínat doby, kdy německá nadutost vyloučila český sport z mezinárodního soupeření a posléze zabrzдила docela. A proto mnoho zdaru příštímu soupeření na sportovním poli mezi námi a bratrským národem ruským. Sn.

Upozornění: Občané, kteří byli postiženi požárem a ztratili všechny šaty, obuv, potraviny neb jiné věci, k životu naprosto potřebné, přihlaste se na radnici (sociální resort).

Velmi důležité: Občané, kteří budou povoláni k pracovní povinnosti, obdrží denní plat 50 K. Pracovní povinnost v dnešních těžkých dobách však zavazuje všechny bez rozdílu. Proto ten, kdo ze státních zaměstnanců odepře práci, bude volán k zodpovědnosti a bude mu zastaven jeho měsíční plat.

S okamžitou platností je uvolněn odběr elektrického proudu pro světlo, stroje a motory v neomezeném počtu kWh. — Když se náhodou na čas vypne proud, a není možno to ani rozhlásem, ani telefonicky oznámit — nezapomeňte vypnout motory neb otočit vypínače!

Státní zaměstnanci a pensisté, kteří nepotřebují nutně peníze, nevybírejte zbytečně měsíční služné, aby naše peněžní ústavy — do doby, než bude obnovena komunikace — nebyly úplně vyčerpány.

Zemědělci, kteří potřebují řepné semeno, nechť si je ihned odeberou ve filiálce hospodářského družstva (spodní družstvo).

Upozornění úřadům, spolkům atd. Oznámení, která slouží veřejnosti, zasílejte redakci Slavkovských novin, aby tato mohla je uveřejnit v našem tisku.

Majitele domů, kteří mají v zásobě krytinu střech (křidlici, tašky) a tuto k opravě svých střech nepotřebují, nabídněte každé množství na radnici (referent Lad. Procházka).

Zahraniční zprávy.

Londýnské i americké vysilací stanice oznamují, že Berlín ohlásil ve 22 hodin tuto zprávu:

Hitler je mrtev,

zemřel v budově říšského kancléřství po poledni k 1. květnu 1945. Dne 30. dubna označil svým nástupcem admirála Dönitze, který včera promluvil v rozhlase a pravil: „Hitler je mrtev, ale válka jde dále. Budu bojovat proti Sovětskému svazu a bude-li mě v tom Anglie a Francie bránit, i proti nim.“

Maršál Stalin vykonal včera přehlídku vojska, které se zúčastnilo 100.000 mužů. V denním rozkaze oznamuje dobytí Brandenburku. V druhém denním rozkaze maršál Stalin oznamuje dobytí Bohumína, Fryštátu, Čadce a Nové Bytče. V bojích významenaly se československé oddíly pod velením generála Klapálka a navržení k vyznamenání. Dále hlášeno obsazení Vítkovic, Petrovic, Vyškova, Ilavy a Dubnice.

Na severu se blíží ruské a spojenecké části blíže k sobě a hrozí další rozražení Německa. Ruská vojska jsou 60 km a spojenecká 43 km od Roztok. Američané stojí 25 km od Lübecku. Šlesvik-Holštýn odříznut. Též spojení s Dánskem ohroženo.

V Berlíně obsazena budova Reichstagu, dále bojuje se u Braniborské brány a na konci čtvrtí Unter den Linden.

Na jihu postupuje 5. a 8. armáda na Trento. Americké oddíly dobyly Udíne a navázaly styk s Jugoslávií. Velitel ligurské armády podepsal bezpodmínečnou kapitulaci.